

# ЭЛЕКТРОСПЛАВ



24 мая 2013 г.

№ 7



## Помни войну!

**Утро 6 мая, когда на комбинате планировались праздничные мероприятия, посвященные Дню Победы, разочаровало своими хмурими тучами. Казалось, что этой весной даже ветеранам ВОВ не повезло с погодой. Но к десяти утра, к тому моменту, когда возле заводоуправления, у стелы, воздвигнутой в память о погибших во время Великой Отечественной войны электроталлургах, стали собираться люди, природа, словно соперяживая святому делу, преобразилась приятным глазу видом. Из-за туч пробилось солнце и своими яркими лучами озарило влажные газоны и тротуары комбината.**

### У МЕМОРИАЛЬНОГО КОМПЛЕКСА

Из динамиков в это время уже звучали мелодии военных лет. Ветераны войны и труженики тыла, согреваемые солнечным светом, радостно беседовали друг с другом, присаживаясь на стулья, предусмотрительно подготовленные для них. Площадку перед стелой плотным полукольцом окружили работники цехов и заводоуправления предприятия, в приподнятом настроении ожидая начала праздника.

И вот, наконец, Л.И. Парамонова, председатель совета ветеранов ОАО «ЧЭМК», открыла митинг. После того как к мемориальному комплексу торжественно вынесли красное знамя трудового коллектива комбината, на котором есть надпись о том, что наш комбинат был награжден орденом Ленина (в 45-м за успешное выполнение заданий Государственного Комитета Обороны), к микрофону подошел заместитель генерального директора по труду и кадрам А.К. Шмидт. В своей короткой речи он поздравил всех собравшихся с всенародным праздником, пожелал нынешним детям (а на митинге присутствовали младшеклассники 50-й школы) никогда не увидеть военных самолетов, боевых действий и взрывов. Словно угроза добродушной пожеланию, по небу, заглотив на несколько мгновений его слова, пронесся очередной истребитель. Остается искренне надеяться, что боевые действия и взрывы дети увидят только в кино.

После этого, сменяя друг друга у микрофона, слова поздравления ветеранам и свою признательность высказали и другие участники митинга: председатель профкома А.Б. Баженов, глава Калининского района С.В. Колесник, начальник отдела военного комиссариата по Калининскому району Д.Ю. Рябинин. Солдат Великой Отечественной и тружеников тыла от имени ветеранов вооруженных сил поздравили генералы А.С. Серов и С.Н. Хоронько, а от

имени личного состава Челябинского военного авиационного училища штурманов – полковник И.В. Шведов. Затем выступил участник боевых действий в Афганистане К.М. Чванов.

Все они выражали гордость за подвиг советского народа в годы войны. Рябинин уверял, что, оправляя на сборный пункт призывников, призывная комиссия всегда дает напутствие будущим бойцам вести себя в армии достойно тех традиций, что были заложены легендарным поколением, отстоявшим независимость нашей Родины, и никогда не подводить тех, кого они призваны защищать. Седовласый Серов напомнил, что из всех героев, которые в разные эпохи отстаивали право на существование нашей страны (Куликовская битва, Бородинское сражение), только герои Великой Отечественной могут сегодня услышать от нас слова благодарности, и нельзя забывать говорить им эти слова. Чванов предложил почтить не только героев, бившихся насмерть на фронте и изматывающим трудом ковавших победу в тылу, но и тех, кто, не успев сделать ни одного выстрела, погиб уже в первом бою.

Завершали митинг ученики школы № 50, бойко и выразительно с детской непосредственностью прочитав стихи, чем вызвали улыбки на лицах взрослых. Наверяд ли кого-то могли оставить равнодушным взлетевшие в небо после выступления ребят воздушные шары и вручение школьниками, суетливо бегавшим для этой цели между ветеранами, участникам войны и труженикам тыла алых гвоздик.

Апофеозом митинга стала минута молчания, троекратный залп из стрелкового оружия, а также возложение цветов ветеранами к подножию стелы.

### ВО ДВОРЦЕ КУЛЬТУРЫ

Дальнейшее празднование Дня Победы продолжилось во Дворце культуры ОАО «ЧЭМК». Специальным автобусом ветераны были доставлены к этому зданию на улице Российской. Здесь им был приготовлен праздничный обед и выступление артистов. Военные песни исполнял вокальный ансамбль «Сплав», задорными танцами порадовал детский

танцевальный коллектив «Веснушки», до слез и до криков «Браво!» от сдержанных пожилых людей по окончании выступления пронял литературный монтаж под названием «Помни войну» в исполнении артисток Нового художественного театра. Все вынужденные паузы и торжественные моменты заполнялись музыкой сводного духового оркестра под управлением подполковника И. Ежова.

Еще до праздника каждому ветерану войны были вручены денежные премии. Кроме того, персональные подарки и поздравления из рук заместителя генерального директора А.И. Жеребцова и начальника социального отдела Н.Я. Челябинской получили и ветераны-именинники: Баруца Александра Фоминична, Сатанина Елена Прохоровна, Пашнина Александра Петровна и Беспалов Григорий Алексеевич.

\* \* \*

Руководство комбината выражает благодарность полковнику С.А. Серову за содействие в организации праздника.

Максим ДОРОНИН.  
Фото Александра КОНДЫРЕВА



### • ПОЭТИЧЕСКИЙ КЛУБ



## К Дню Победы

*Я не был там, где рвались снаряды,  
Мне спать в окопах, стоя, не пришлось,  
На Красной площади я не был на параде,  
Когда Победы знамя там неслось.*

*Но мне известно, как все это было:  
И в Бресте – крепости, и в небе над Орлом,  
И тот расстрел детей, что у обрыва,  
Мне очень хорошо знаком.*

*И знаю я, как падали солдаты,  
И как в разведке брали «языка»,  
И как живьем закапывали гады  
Связного партизанов – старика.*

*И мне трубы крематориев знакомы,  
И тот злоеющий хриплый окрик «Хальт»,  
Которым окликали заключенных,  
Попавших в лагерь смерти «Бухенвальд».*

*Об этих ужасах войны проклятой  
Я в детстве от отца узнал,  
Чтоб память чтить тому солдату,  
Что жизнь за Родину отдал!*

Петр ЛЮБЧЕНКО



### • НЕЗАБЫВАЕМОЕ



**В тяжелые военные годы советские мальчишки стремились убежать на фронт, чтобы помочь нашим солдатам в борьбе с ненавистным врагом. Литературное отражение это явление нашло в таких повестях, как «Сын полка» Валентина Катаева, «Мы убежали на фронт» Виктора Муратова и других. Но гораздо больше пользы подростки военных лет принесли государству в тылу. Многим пацанам пришлось тогда встать к станкам, собирать оружие, бомбы и другую необходимую для фронта продукцию. Такую запомнил свою юность и Михаил Дмитриевич Крутиков.**

На наш комбинат он пришел в 1942 году 14-летним мальчишкой в чугунно-литейный цех, где выучился и стал работать модельщиком – делал деревянные модели для сложного стального литья.

Коллектив работал круглосуточно в три смены. Мужиков не хватало, поэтому на производство стали брать 14-летних юнцов. Можно представить, каково было Михаилу, впервые увидевшему грохочущий, горячий, задымленный цех, который был наполнен движением и опасностью. Туда-сюда ездили мостовые краны, рядом шла разливка горячего металла, искры которого разлетались, словно фонтан, в разные стороны. В первые дни все это его пугало. Но прошла пара месяцев, Михаил освоился и стал работать наравне со взрослыми. Помогло этому то обстоятельство, что коллектив в цехе был очень дружен, никто подростка не обижал. Наоборот, старались научить профессии. Мастером тогда у Михаила был Семен Семенович Коган, который приехал в Челябинск с эвакуированного московского завода «Серп и молот».

## Трудовая доблесть

Часть продукции «литейки» тогда шла на военные заводы, остальная часть – на собственные нужды комбината.

По окончании войны за самоотверженную трудовую деятельность его даже наградили медалью «За трудовую доблесть». Но в то же время подошел возраст, и Михаилу пришлось идти в армию показывать свою «боевую» доблесть, правда, уже в мирное время.

После службы Крутиков вернулся на комбинат в ЧЛЦ, где прошел трудовой путь от модельщика до старшего мастера. Уходил на пенсию Михаил Дмитриевич в 1988 году уже в должности заместителя начальника отдела материально-технического снабжения комбината. Михаил Дмитриевич все пережил: тяжелые военные и послевоенные годы, застойные и перестроечные времена. И вот он с высоты прожитых лет в наши дни степенно наблюдает за молодыми артистами, которые устроили концерт, посвященный Дню Победы, а значит, таким людям, как он.

Здоровья Вам, Михаил Дмитриевич, и долгих лет жизни!

Андрей ЛАРИОНОВ



## • БЛАГОУСТРОЙСТВО

## Липовая аллея

Традиционный субботник в этом году сотрудники ЧЭМК решили разнообразить посадкой деревьев. 25 апреля в 11 часов утра перед первой проходной все было готово к созданию новой липовой аллеи, которая в будущем должна украсить путь работникам комбината на работу. Вопрос защиты экологии в городе сейчас занимает приоритетное положение, поэтому несколько телеканалов заинтересовались доброй инициативой чэмковцев, и операторы приготовились запечатлеть для истории хорошее дело.

День выдался холодный и ветреный, небо заволочило ковром из туч. Но, несмотря на это, у собравшихся было отличное настроение. Поднимала его детвора, которая суежилась вокруг взрослых, ведь высаживать липы возле проходной предприятия пришли целыми семьями. Их было четыре: Чижовы, Симаченко, Исхаковы и Губаревы. Откликнулись на предложение поучаствовать в мероприятии и ребята из совета молодых специалистов: Юлия Султанова (з/у), Инна Шмакова и Анна Субботина (ЦЗЛ), Тимур Ахмедьянов (ЭРЦ), Екатерина Коптева (ЖДТ), Кирилл Камышев (Цех № 1), Олеся Крайнева (ЦОЭ), Петр Новожилов (ПКУ), Мария Антропова и Екатерина Гордеева (ЦОП).

Участники субботника разделились на несколько команд и, не замечая холодной погоды, с энтузиазмом, буквально наперегонки стали высаживать деревья в уже подготовленные ямки. Команды подбирались бойкие. Тем семьям, которым требовалась физическая помощь, тут же на подмогу приходила молодежь комбината. Парни из СМС поэтому распределились по командам семей, а девушки сплотились в одну женскую сборную, которая кроме тех действий, что были нужны для посадки дере-



вьев, проявили инициативу и занялись еще ландшафтным дизайном, своеобразно украсив обычными камнями грунт вокруг одной из лип.

Семья Чижовых, кстати, не нуждалась в помощи молодых специалистов – она сама могла помочь кому угодно. Тут было аж пять детей, и они то помогали отцу с мамой, то соседней команде.

«У нас тут еще не вся семья представлена, – сказала мама, контролер ОТК Оксана Васильевна. – Двое в детском садике и один на учебе (не смог отпроситься). Так что всего восемь детей, а здесь только пятеро. Зато тут у нас самый маленький – двухлетний Миша!»

Малыш, пока мама рассказывала про него, тоже пытался внести свою лепту в общее дело. Активность он проявлял не меньше старших родственников, лез в самую гущу событий, и пока те аккуратно ставили дерево в ямку, он уже кидал в него и в нее землю!



Интересно было узнать, что думают дети о цели этого мероприятия.

«Будем садить деревья, чтобы красивее было, – ответил на это девятилетний Миша Исхаков. И, видя, как кругом бегают телеоператоры с видеокамерами, добавил: – А потом нас по телевизору будут показывать!»

По телевизору потом и впрямь показали. Но важно тут другое. Может быть, когда-нибудь дети из этих семей вслед за своими родителями придут устраиваться на ЧЭМК. И, подходя к проходной, и, увидев, как от легкого ветерка зашелестят выросшие липы, они поймут, что это та аллея, мимо которой им будет приятно ходить еще в течение многих лет по пути на работу.

Илья НИКИТИН.

Фото Александра КОНДЫРЕВА

## • НА СЛУЖБЕ ОТЕЧЕСТВУ

## Медаль нашла героя через 16 лет!

На главной площадке сада Победы у памятника танкостроителям, погибшим в годы Великой Отечественной войны, 9 Мая в торжественной обстановке перед лицами фронтовиков и всех собравшихся на праздник людей глава Тракторозаводского района В.А. Горбунов вручил Ринату Ситдикову медаль Суворова, которую тот ждал аж с 1997-го года!

## БАРДАК И НЕРАЗБЕРИХА

Много времени ушло с тех пор, когда Б.Н. Ельцин своим указом наградил Ситдикова за боевые заслуги во время боевых действий в Чеченской Республике. Ринат успел жениться и завести троих детей (один из которых, 12-летний Данил, сейчас учится в кадетском корпусе и мечтает стать офицером), устроиться на ЧЭМК и отработать здесь, в шестом цехе, слесарем-ремонтником 14 лет. Когда в далеком 96-м году, по возвращении из Чечни в родную часть, троим, представленным к награде бойцам, среди которых был Ринат Ситдиков, сказали, что свои медали они получат уже «на гражданке» 9 Мая, то никто тогда не уточнил, 9 Мая какого года это произойдет!

Хотя сам Ринат ничего удивительного в такой задержке не видит. В те годы, по его словам, в стране царил бардак и неразбериха. И в самой Чечне это остро ощущалось. Приходилось воевать старым оружием, использовать огромные радиостанции дедовских времен, которые легко прослушивались боевиками, экономить боеприпасы и продовольствие. Например, когда подразделение Ситдикова закидывали в горы для выполнения задания, воду и сухпайки давали на трое суток, хотя боевой выход зачастую продолжался неделю. По рассказам ребят, которые участвовали во второй Чеченской компании, Ринат знает, что у них все было организовано гораздо лучше.

А медаль начали искать в Москве по его запросу трехгодичной давности.

## ЗА БОЕВЫЕ ЗАСЛУГИ

Нельзя сказать, что эта медаль была наградой за что-то конкретно, скорее командир полка представил его к ней за боевые заслуги в целом. После боевой подготовки в «учебке» 108-го гвардейского парашютно-десантного полка (г. Новороссийск) Ринат Ситдиков попал в батальон этого полка в Чечне, который располагался в поселке Ханкала, в двух километрах от Грозного. Вся его дальнейшая служба проходила в разведке.

За год, проведенный там, он участвовал во многих боевых выходах: сопровождение колонн с продовольствием, боеприпасами, обеспечение блокпостов, выявление местонахождения боевиков. Однажды пришлось с боем пробиваться через весь Грозный к «зажатым» боевиками на блокпосту товарищам. Причем удалось прорвать окружение и вытащить своих практически без потерь. Только один солдат был ранен. Как оказалось, вместе с бойцами вывели и корреспондентов канала ОРТ. Потом весь полк ждал, покажут их по первому каналу или нет.

## ВОЕВАЛИ ПРОТИВ БАНДИТОВ, А НЕ ПРОТИВ ЧЕЧЕНЦЕВ!

Частыми заданиями было сопровождение наших полковников и генералов для встречи с левыми командирами боевиков. Заезжали в Грозный, зная, что на время переговоров объявлено перемирие. Но в городе существовало несколько бандитских группировок. Были крупные, с которыми договаривались о переговорах. Но также присутствовали и мелкие «бандюки», не подчинившиеся крупным. Получив разрешение на беспрепятственный проезд к боевикам от Масхадова, можно было «схлопотать» автоматную очередь от какого-нибудь рядового бандита.

И это, по мнению Рината Ситдикова, показательно – ведь с бандитами нельзя договариваться! Простые чеченцы хотели мира – войны хотели боевики. А кто были эти боевики? На стороне бандитов воевали представители арабских стран, Прибалтики, Украины и так далее – все, кому хотелось пострелять. Сейчас Кадыров навел порядок в Чечне, и все боевики ушли в соседние республики. Вот в Дагестане, Ингушетии теперь и творится то же самое, что тогда было в Чечне. Мелкие «бандюки» подрывают и обстреливают граждан, дестабилизируя обстановку в регионе.

Закончилась служба в Чечне для Рината практически одновременно с прекращением самой первой Чеченской компании. Причем эта война завершилась так же неутешительно, как и велась. Когда боевикам был предъявлен 48-часовой ультиматум, и они уже были готовы сдать федеральным войскам, на военно-политической арене появился секретарь Совета безопасности России А. Лебедь и настоял на заключении перемирия с бандитами. По условиям соглашения федеральные войска должны были покинуть Чечню в полном составе. При этом Масхадов настоял на выводе из республики первыми спецвойска. Так батальон Рината снова оказался в Новороссийске. Но сам Ситдиков пробыл там только четыре дня, оставившись до увольнения в запас. Тогда-то ему и сообщили о представлении к награде, которую он получил через 16 лет.

Виктор ПЕРТУРИН

## • К ЮБИЛЕЮ ГАЗЕТЫ

## Из архива «Электросплава»

Вашему вниманию предлагается заметка из первого послевоенного выпуска газеты. Можно представить, какой безмерной радостью пропитаны все материалы того номера. И неважно, что «на каждом шагу» упоминается товарищ Сталин, – нам этого не понять, но люди тогда искренне верили, что он своим «мудрым» руководством привел советский народ к победе над фашизмом.

1945 год  
12 мая № 10 (765)

## ВЕЛИКОЕ ТОРЖЕСТВО

Никогда еще не собиралось на заводе такого многолюдного митинга, никогда еще не было такого праздника, такого ликования.

Буря оваций и многократные здравницы великому Сталину то и дело прерывают взволнованную речь секретаря партбюро товарища Рыжова, делающего сообщение о великом торжестве советского народа – о капитуляции Германии.

Один за другим выступают рабочие из цехов. И в каждом их слове – бьющая через край народная радость, горячее чувство любви и преданности к вождю советского народа товарищу Сталину.

Ферросплавщики славят героическую Красную Армию, славят Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина, славят самоотверженный труд тружеников советского тыла.



Чтобы наша социалистическая Отчизна могла и в дальнейшем укреплять свою военно – экономическую мощь, они обещали и впредь не ослаблять своих усилий и самоотверженно трудиться во славу любимой Родины.

С огромным подъемом принимают присутствующие на митинге текст телеграммы товарищу Сталину.

## • СОРЕВНОВАНИЯ

На стадионе ОАО «ЧЭМК» 27.04.2013 г. прошла 43-я легкоатлетическая эстафета по Калининскому району, которая объединила школьников, студентов, пенсионеров, спортсменов и просто любителей спорта. Состояла эстафета из нескольких забегов, в одном из которых приняла участие команда от ЧЭМК: Новожилов Петр (ПКУ), Гордеева Катя (ЦОП), Калмыков Евгений (цех № 2), Мехренина Марина (з/у). В забеге «Организации» наша команда заняла 1 место! Поздравляем ребят с победой! Желаем нашему комбинату и в дальнейшем достигать таких успехов.

Марина МЕХРЕНИНА

## ● ЭСТАФЕТА

## Никогда не сдавайся!

## ГЛАВНОЕ НЕ ПОБЕДА – НАМ БЫ КОМАНДУ СОБРАТЬ!

Для меня это была третья эстафета. Каждый год я с нетерпением и с волнением жду это увлекательное спортивное мероприятие и по собственной инициативе беру на себя обязанности по созданию команды от проектно-конструкторского управления.



Коллектив ПКУ относительно небольшой – около ста человек, и собрать для участия в эстафете 8 добровольцев (примерно 10% от коллектива) задача весьма сложная. О запасных даже и речи не идет. Выбирать не приходится, участвует тот, кто согласился. Основная отговорка у несогласившихся: «Я плохо бегаю». Интересный стереотип сидит у людей в голове: «Чтобы участвовать в соревнованиях, надо быть спортсменом». Как будто в сборную России по легкой атлетике зовут, выступить на Олимпийских играх! Ребята, это соревнования внутри ЧЭМК, и уровень участников соответствующий. Вообще, по имеющейся у меня информации, на нашем комбинате нет ни одного бегуна, показывающего хороший результат. Ни одного не знаю, кто бегал бы на II взрослый. Это очень грустно, учитывая тот факт, что ЧЭМК – одно из крупнейших предприятий города. Тем не менее, у нас достаточно много людей, которые раньше занимались спортом или держат себя в форме, периодически играют в спортивные игры, совершают пробежки, катаются на велосипеде. Они, конечно, пробегут быстрее других, но на дистанции 200 м этот разрыв будет совсем небольшим, буквально пара секунд, и соперник на следующем этапе будет способен его сократить или даже отыграть, ведь собрать команду из 8 человек в хорошей форме не способен даже самый большой цех. Каждый год на эстафете мы видим, как лидирующая с огромным отрывом на первых этапах команда даже не попадает в тройку призеров.

В этом году участвовать в эстафете от ПКУ согласились только 4 человека и нам пришлось создать объединенную команду Проектно-конструкторское управление – Управление капитального строительства (ПКУ – УКС). В УКСе нашлись молодые ребята, которые с энтузиазмом согласились, и как оказалось позже, они были в хорошей форме.

## МЫСЛИ ВРЕДНЫЕ И НЕ ОЧЕНЬ

В этот раз в команде оказались 2 девушки. Значит, команда у нас смешанная – значит, против нас будет выступать сильная команда цеха № 2, поэтому на первом этапе моим основным соперником будет Евгений Калмыков. Этот факт не давал мне покоя, ведь мне приходилось участвовать в соревнованиях вместе с Евгением как в одной команде на районной эстафете, так и в индивидуальных соревнованиях, и я знал, что силы у нас, на удивление, равные. Значит, легкой победы на первом этапе не будет, будет упорная борьба. За несколько дней до эстафеты в голову начали приходить вредные мысли: «Он, наверно, упорно тренировался к эстафете и находится в хорошей форме»; «Я перед эстафетой мало ускорился, ни разу не пробежал на время 400 метров». Я представлял, как буду стоять на старте с палочкой в руках, за несколько секунд до старта, глубоко и часто дышать, пытаюсь надыхаться впрок, как буду ждать эти, кажущиеся вечно, сотые доли секунды, между командами главного судьи «на старт» и «марш», как внезапно сорвусь с места и буду быстрыми и резкими движениями набирать скорость, как перейду на постоянную скорость – широкие длинные шаги, похожие на прыжки с ноги на ногу и буду пытаться ее удержать, как через 250 метров начнут уменьшаться силы,

как будет хотеться все бросить и остановиться за 30 метров до финиша, как вытяну вперед палочку, перебирая ногами из последних сил, а принимающий эстафету, как назло, будет убежать от меня, продлевая мои мучения. А потом я представил, что все это я буду делать не в гордом одиночестве, а в тесном соседстве с Евгением Калмыковым из цеха № 2. От этих мыслей у меня сразу учащался пульс, и ладони становились влажными. Я точно знал, что отрыв между нами будет минимальный, несколько сотых, но кто будет впереди – это был большой вопрос.

## ДУЭЛЬ НА ФИНИШНОЙ ПРЯМОЙ

И вот незаметно пятница подкралась. И с погодой повезло. «Может, отменят», – думал я, пережидая ливень в машине, когда прервали эстафету на 30 минут из-за дождя. Дождь перестал. Скоро наш забег. Команда в сборе. Разминка. Выбираю самую шершавую палочку, чтобы не скользила в руке. Все разошлись по своим этапам. На старте всего три команды, но это неважно, ведь есть сильная команда цеха № 2 с Евгением на первом этапе. «На старт, марш». Стартовал я немного быстрее, давно подметил манеру Владимира Ивановича Куринцева (главного судьи соревнований) не затягивать с командой «марш». Однако уже через 100 метров Калмыков меня обошел и «встал» впереди. «Неужели и вправду хорошо готовился», – подумал я. Держусь за ним, не отстаю. Пробежали 250 метров, входим во второй поворот. Думаю: «Надо обогнать». Хотя лишних сил нет, есть только амбиции. Пытаюсь прибавить скорость, но отрыв не сокращается. Пробую еще раз – результат тот же. Поворот заканчивается, финишная прямая, последние 50 метров. Все, его уже не обогнать. Я второй. Хотя проиграть Калмыкову пару сотых на 400 метрах для меня не обидно.

Со вторым местом на первом этапе я уже смирился, но тут произошло нечто невероятное – Евгений стал замедляться. Как будто нарочно пропускает меня вперед. До финиша считанные метры. Мне нужно только вложить оставшиеся силы в последние несколько шагов. Женя совсем немного недожал, а я ведь почти смирился.

И кто придумал передавать палочку в движении? Сил уже нет, а еще надо убегающего товарища догнать.

Наконец-то отдых.

То, что у нас команда отличная собралась, я не сомневался, но цех № 2 меня удивил. Борьба на мужских этапах – захватывающее зрелище. Нарастали и сокращались отрывы в десятки метров.

Замечательная была эстафета. Упорная борьба и долгожданная победа команды. Набрался опыта и сделали выводы. Я еще раз убедился, что бороться нужно до конца. Надеюсь, в следующем году собрать команду будет проще. И пускай будет смешанная, я думаю, ребята из цеха № 2 обрадуются.

А с Евгением на следующий день мы участвовали в эстафете Калининского района. На этот раз в одной команде.



Петр НОВОЖИЛОВ,  
ведущий инженер бюро экспертиз  
технического отдела ПКУ

## СЧАСТЛИВОЕ ДЕТСТВО

Но начинались соревнования еще при пробивавшемся сквозь мрачные тучи солнышке. Одна из организаторов мероприятия Наталья Яковлевна Челябинова пророчески сказала: «Детские забеги мы до дождя проведем успешно, потому что дети безгрешны!» И действительно, самые маленькие участники эстафеты (5–9 лет) и дети постарше (10–13 лет) свои старты пробежали под оживленные крики поддержки взрослых еще до начала ливня. Они успели получить вкусные подарки и мягкие игрушки и удовлетворенно покинуть стадион. В забеге детских команд победу одержали ребята, чьи родители работают во втором цехе. Лучшее время на первом этапе показал Никита Крупин, который получил в награду за это скейтборд. Все участники этой команды были также поощрены баскетбольными мячами.

## ПОСЛЕ ДОЖДЯ

В следующем забеге соревновались ветераны, где на первом этапе сильно выступил Олег Орлов из седьмого цеха. Победу здесь одержала объединенная команда ЧЭМК, второе место занял седьмой цех, третье – восьмой. Ветераны бежали уже под морозящим дождем. Ну, а когда на старт встали участницы женского забега, дождь стал проливным, и организаторы решили прервать соревнования. Все участники и зрители эстафеты успели сильно намочиться, пока добежали до спасительных помещений Дворца спорта.

Через полчаса, когда дождь прошел, состязания продолжались. Женский забег получился одновременно драматичным и с оттенком скандальности. Здесь пострадали две команды: ЦЗЛ и восьмого цеха. К старту выяснилось, что команду ЦЗЛ подвела одна из участниц, которая вовремя не вернулась на стадион. В итоге одной из девушек команды, Анастасии Певцовой, пришлось бежать и за себя и за нее. Понятно, что она, оставившая все силы на своей дистанции, как следует не восстановилась к новому этапу, и второе место, которое до этого было у ЦЗЛ, команда легко упустила. Но это не все несчастья, поджидавшие

## «...и разверзлись хляби небесные»

**Возможно, многие участники и болельщики 68-й традиционной легкоатлетической эстафеты на приз газеты «Электросплав», прошедшей 26 апреля, вспомнили это библейское выражение. Проливной дождь, начавшийся посреди состязаний, чуть не сорвал все мероприятие. Даже старожилы не помнят такой скверной погоды во время заводской эстафеты.**

этот коллектив. Недобежав каких-то десяти метров до финиша, участница команды, бежавшая на последнем этапе, Наталья Антонова, в азарте борьбы, пытаясь догнать соперницу, упала прямо на асфальтовую дорожку. Стремление победить достойно похвалы, но травмы на наших соревнованиях никому не нужны, и хотелось бы пожелать Наташе крепкого здоровья!

Ну а женская команда восьмого цеха, лидировавшая на протяжении всей дистанции и прибежавшая на финиш с большим отрывом, была дисквалифицирована из-за одной участницы, которая срезала небольшой участок беговой дорожки. Соперницы из других команд возмутились этим обстоятельством, и главному судье соревнований Владимиру Ивановичу Куринцеву ничего не оставалось, как следовать правилам, по которым если спортсмен (в случае эстафеты – команда) проходит любой отрезок дистанции, ведущий к ее сокращению, то этот спортсмен (команда) подлежит дисквалификации. Первое место в этом забеге заняла команда заводоуправления. За ними же остался первый этап, на котором победила Анна Крючкова.

## МУЖСКАЯ БИТВА

В смешанной эстафете расстановка мест была предрешена на первом этапе. Давние конкуренты Петр Новожилов (ПКУ-УКС) и Евгений Калмыков (второй цех) далеко убежали от Рашида Гилюзетдинова, представлявшего седьмой цех. Борьба между Петром и Евгением упорно шла на протяжении всего этапа. Подробнее об этой дуэли рассказывает

в материале «Никогда не сдавайся!» сам Петр Новожилов. Скажем только, что на первом этапе победил именно он. На остальных этапах цеховые спортсмены бежали ровно, сохранив до финиша тот задел, который сделали бегуны первого этапа. В упорной борьбе победу одержала команда ПКУ-УКС, вторые – второй цех, третьи – седьмой цех.

Дождь внес свои коррективы и в мужской забег, завершивший эстафету. К моменту старта команда ЭРЦ недосчиталась трех (!) участников. В итоге Тимур Ахмедьянову «выпала честь» пробежать, кроме своего, еще и второй этап. А Евгению Засыпкину, станочнику этого подразделения, пришедшему просто поболеть за своих с трибуны, пришлось окунуться в атмосферу соревнований по полной программе, нежданно-негаданно пробежав сразу два этапа. Победу же в этом забеге одержала команда РМЦ, которая в последние годы часто восходит на высшую ступеньку пьедестала в соревнованиях мужских команд. Задел для победы уже на первом этапе сделал Николай Кулиш. Второе место – у восьмого цеха, третье – у второго.

Хотелось бы отметить ответственность некоторых начальников цехов, которые пришли на стадион поддержать свои команды. Это В.П. Шестерин (цех № 2), А.В. Струков (цех № 8), В.В. Шалаев (ЦКРК) и Н.А. Плотников (ЭРЦ).

Такой нам запомнится эта, 68-я легкоатлетическая эстафета – затяжной, драматичной, бескомпромиссной, сурово проверившей своих участников и зрителей на прочность.

Максим ДОРНИН.  
Фото Александра КОНДЫРЕВА  
и Виктории ЕЛДАШОВОЙ



## • ОБЩЕСТВЕННАЯ ПОЗИЦИЯ

## Что такое Первомай?



**1 Мая – праздник весны и труда. Название этого дня вызывает в основном положительные эмоции, ведь впереди пятидневный отдых... Выйти с утра с семьей, с коллегами на улицы города, послушать заунывные праздничные торжественные речи каких-то важных «дяденек» с трибуны, и ты свободен, можно отдыхать, гулять, заниматься своими делами. Так было и в этом году: собралась толпа, прошлась по улицам, постояла на площади. При этом большинство людей даже не понимали, для чего они сюда пришли. И далеко не у каждого сегодня возникает вопрос: «А что это за день такой, что столько народа вышло погулять, как на большой праздник, подобный Дню Победы и Дню города?»**

И правда, многие в наше время не задумываются, что означает этот день и для чего люди выходят на улицы города. Почему наряду с праздничными шарами иногда мелькают странные лозунги «ЗА ДОСТОЙНЫЙ ТРУД», «ДОСТОЙНУЮ ЗАРПЛАТУ» и другие, подобные этим.

На самом деле история этого дня уходит глубже, чем в вековое прошлое, когда американские рабочие добивались от власти и работодателей сокращения рабочего дня и улучшения условий труда. В начале мая 1886 года во время мирной демонстрации рабочих в Чикаго полиция начала перестрелку, в которой погибло и было ранено очень много людей. А после этого ми-

тинг были схвачены, по мнению полиции, организаторы данной демонстрации, которые потом были казнены. Но в итоге благодаря тому самому митингу люди все-таки добились восьмичасового рабочего дня.

Впоследствии в нашей стране 1 Мая был введен как День международной солидарности трудящихся, затем переименованный в праздник весны и труда.

1-го Мая людям дается возможность сказать о своих проблемах, потребовать улучшения условий труда, жизни. Но наш народ привык только на кухне оплакивать, как ему трудно живется и что у него все плохо, а делать он ничего не намерен. Заявлять о своих проблемах – это выше его достоинства, ну или просто страшно. Но ведь нужно с чего-то начинать! Проявить какую-то активность, солидарность с другими – сегодня ты поддержишь, завтра поддержат тебя.

Поэтому активная молодежь с различных металлургических предприятий города и области уже неоднократно устраивала акции в поддержку тех работников, которые нуждались в такой поддержке. И в этом году 1-е Мая не стало исключением. Ребятами, совместно с ГМПР, был организован велопробег от Комсомольской площади до поселка Новосинеглазово. После велопробега прошел рок-концерт. Все эти действия были предприняты в знак поддержки работников ОАО «Трубодеталь», не побоявшихся потребовать от работодателя улучшения условий труда.

**Ольга МЕНЬШИКОВА,**  
председатель молодежной комиссии первичной профсоюзной организации работников ОАО «ЧЭМК»



## • ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЕ ИГРЫ

## Борьба на шахматной доске

19 апреля 2013 года по инициативе председателя совета ветеранов Парамоновой Л.И. был проведен шахматно-шашечный турнир в музее ОАО «ЧЭМК». В нем приняли участие 14 человек. 8 шахматистов и 6 «шашечников». В увлекательной и напряженной борьбе на шахматном «поле боя» первое место занял Калинин В.Н., показав 100-процентный результат, на втором месте с одним поражением стал Пиданов Ю.И., третье почетное место занял Воложанин Б.А. с двумя поражениями.

На шашечном турнире не менее захватывающая борьба развернулась между мужчинами и представительницами прекрасного пола, где первое место все-таки занял представитель сильного пола Мирасов М.К. Почетное второе место и «серебро» завоевала Глухова Е.В., руководитель Центра соцзащиты ОАО «ЧЭМК», которая была вдохновителем, организатором и спонсором турнира. На третьем месте оказался папа серебряного призера Смагин В.Н. По окончании турнира был организован теплый, душевный фуршет, как в давние времена, с чаем, песней и баяном.

Член совета ветеранов  
Петр ЛЮБЧЕНКО



## • ЭКСКУРС В ИСТОРИЮ

## Малоизвестные факты Второй мировой

## СОВЕТСКИЙ ГОБЛИН

Источниками данных заметок послужили такие интернет-ресурсы, как <http://ru.wikipedia.org> и <http://antikvariat.ru>. История о советской радиостанции основана на материалах книги П.А. Палладина о ленинградском радио «Действуйте по инструкции...»

## КОГДА ЗАКОНЧИЛАСЬ ВОЙНА?

В 22 часа 43 минуты по центрально-европейскому времени 8 мая 1945 года война в Европе завершилась безоговорочной капитуляцией вооруженных сил Германии. Боевые действия продолжались 1418 дней. Тем не менее, приняв капитуляцию, Советский Союз не подписал мир с Германией, то есть формально остался с Германией в состоянии войны. Война с Германией была формально окончена 25 января 1955 года изданием Президиумом Верховного Совета СССР указа «О прекращении состояния войны между Советским Союзом и Германией»

## ПОДВИГ ГИТЛЕРА

В Великой Отечественной войне принимал участие красноармеец-пулемётчик Семён Константинович Гитлер, еврей по национальности. При обороне 174,5 высоты Тираспольского укрепленного района в течение восьми суток он уничтожал своим огнем противника. Будучи наводчиком станкового пулемета, поддерживал огнем наступление своего взвода. Оказавшись в окружении и получив ранение, товарищ Гитлер вел огонь, пока не израсходовал боеприпасы, после чего, не бросив оружия, выбрался к своим, в общей сложности уничтожив более сотни военнослужащих вермахта. За свой подвиг Гитлер награжден медалью «За отвагу». Правда, в базе данных «Подвиг народа» сообщается, что медалью «За отвагу» награжден Семён Константинович Гитлер — случайно или намеренно была изменена фамилия, неизвестно.

На полях Великой Отечественной сражались также: генерал-майор Красной Армии Борман, красноармеец Геринг, ст. техник-лейтенант Гесс и другие товарищи. Нелегко, наверное, было жить и воевать с такими фамилиями.

В Великую Отечественную войну на Крестовском острове в Ленинграде работала советская радиостанция. Она вещала на Финляндию на чистом финском языке, на одной частоте с официальным финским радио. Советский диктор встречал в передачи, блистал остроумием (как только финский диктор говорил фразу: «Прослушайте, пожалуйста, новости», советский тут же добавлял: «Ну, то есть, не новости, а свежее геббельсовское вранье»), рассказывал свежие анекдоты про Гитлера, добавлял к выпускам новостей точку зрения советской стороны и т.п.

Выпуски новостей с советскими комментариями были популярны, как фильмы в переводе Гоблина. Немецкое командование и руководство Финляндии эта ситуация бесила. Всю войну немцы прилежно лупили артиллерией по лесному массиву на острове, где, как они полагали, находилась передающая антенна. Догадаться, что антенной является трос одного из 15 аэростатов заграждения над островом, они так и не смогли. А может, догадались, но так и не смогли надежно ее уничтожить.

## ШУТНИКИ

Во время Второй мировой войны немцы на территории Голландии в большой секретности строили макет аэродрома. Самолеты, ангары, автомобили, средства ПВО — все делалось из дерева. Но в один из дней прилетел английский бомбардировщик и сбросил на лже-аэродром одну-единственную бомбу, после чего строительство аэродрома прекратилось. Бомба была деревянная.

Интересно, что история с аэродромом имела продолжение. После того, как англичане сбросили деревянную бомбу, немцы решили расположить на этом игрушечном аэродроме настоящие самолеты, ведь англичане, зная об имитации аэродрома, будут считать их макетами. Через два дня после перебазирования немецких самолетов англичане опять разбомбили этот аэродром, но уже настоящими бомбами. В конце бомбардировки был сброшен вымпел со словами: «А вот это уже другое дело!»